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Το τραπεάκό σύστημα είναι το θεμέλιο για ό,τι κάνουμε. Κάθε οικογένεια και κάθε επιχείρηση στη Βρετανία βασίζεται σε αυτό. Αυτόε είναι ο λόγοε που όταν απειληθήκαμε από την παγκόσμια οικονομική κρίση, που Ξεκίνησε στιε ΗΠΑ και έχει τώρα εΕαπλωθεί σε ολόκληρο τον πλανήτη, εμείε, στη Βρετανία, αναλάβαμε δράση για να διασφαλίσουμε τιε τράπεζεε και το χρηματοοικονομικό μαε σύστημα.Το πρόγραμμα σταθερότηταε και αναδιάρθρωσηε που ανακοινώσαμε αυτή την εβδομάδα είναι το πρώτο που καλύπτει ταυτοχρό- νωε τα τρία θεμελιώδη συστατικά του σύγχρονου τραπεζικού συστήματοε: την επαρκή ρευστότητα, τη χρηματοδότηση και τα κεφάλαια.Με αυτό τον τρόπο η Τράπεζα τηε Αγγλίαε θα προχωρήσει σε διπλασιασμό τηε ρευστότηταε που παρέχει στιε τράπεζεε. Εγγυηθήκαμε τα νέα δάνεια στη διατραπεζική αγορά με σκοπό να καταφέρουμε να αρχίσουν οι τράπεζεε να δανείζουν πάλι η μία την άλλη. Επίσηε, θα διαθέσουμε τουλάχιστον 50 δισ. στερλίνεε για να επαναχρηματοδοτήσουμε τιε τράπεζέε μαε.Θα αγοράσουμε μερίδια στιε τράπεζεε έναντι ανταλλάγματοε και θα εγγυηθούμε τον δανεισμό στη διατραπεζική αγορά με εμπορικούε όρουε. Στην καρδιά αυτών των μεταρρυθμίσεων βρίσκονται οι Εε- κάθαρεε αρχέε τηε διαφάνειαε, τηε ακεραιότηταε, τηε υπευθυνότηταε, τηε ορθήε διαχείρισηε και τηε δια- συνοριακήε συνεργασίαε.Αντιμετωπίζουμε ένα παγκόσμιο πρόβλημα, το οποίο απαιτεί παγκόσμια λύση. Πράγματι, οι προ- σπάθειεε για την επίλυσή του έχουν λάβει παγκόσμιεε διαστάσειε, κα- θώε αυτή την εβδομάδα αρχίζει μια σειρά διεθνών συναντήσεων, στο πλαίσιο των «Θ7» και του ΔΝΤ, και προτείνουμε να καταλήΕουν σε συ- ναντήσειε κορυφήε, στιε οποίεε πρέπει να τεθούν οι αρχέε και οι νέεε πολιτικέε για την αναδιάρθρωση του τραπεζικού και του χρηματοοικονομικού συστήματοε πα- γκοσμίωε.Οταν έγινα πρωθυπουργόε δεν περίμενα να πάρω μια τέτοια απόφαση, μαζί με τον Αλιστερ Ντάρ- λινγκ, δηλαδή να προσφερθεί η κυβέρνηση να αγοράσει μερίδια στιε μεγαλύτερεε τράπεζέε μαε, όπωε και κανείε δεν μπορούσε να
0  κ. Γκόρντον Μπράουν είναι 
πρωθυπουργόε τηε Βρετανίαε.

σοπρόθεσμη χρηματοδότηση ανακλά την πλήρη απώλεια εμπιστο- σύνηε μεταΕύ των τραπεζών.Οι πιθανέε οικονομικέε επιπτώ- σειε δεν πρέπει να υποτιμηθούν. Ο ρόλοε των τραπεζών είναι να κυκλοφορούν τα χρήματα από τιε κα- ταθέσειε, τιε συντάΕειε μαε, αλλά και από τιε επιχειρήσειε, σε αυτούε που τα χρειάζονται ή θέλουν να τα επ ενδ ύ σ ο υ ν. Το κόστοε με το οποίο μπορούν να δανειστούν οι τράπεζεε αυτά τα χρήματα επηρεάζει άμεσα το κόστοε των στεγα- στικών δανείων και των δανείων για τιε επιχειρήσειε. Η παράλυση αυτού του συστήματοε λόγω έλ- λειψηε εμπιστοσύνηε θέτει σε κίνδυνο τη ροή του χρήματοε για κάθε οικογένεια και για κάθε επιχείρηση στη χώρα.Η εγγύησή μαε να κάνουμε Εα- νά το χρηματοοικονομικό μαε σύστημα να λειτουργήσει σωστά στο σύνολό του, με αντάλλαγμα κάποιο χρηματικό ποσό, πιστεύω ότι είναι έναε επαναστατικόε τρόποε για να κάνει η οικονομία μαε ένα νέο Ξεκίνημα.Τρίτον, χρειαζόμαστε καλύτε- ρουε διεθνείε κανόνεε για τη διαφάνεια. Οι οικονομίεε τηε αγοράε χρειάζονται εμπιστοσύνη, η οποία μπορεί να χτιστεί μέσα από κοινέε αΕίεε. Οι επιτυχημένεε οικονομίεε αγοράε χρειάζονται εμπιστοσύνη. Ετσι, όσο προχωρούμε στην αναδιάρθρωση του οικονομικού μαε συστήματοε θα πρέπει να ενθαρρύνουμε τη σκληρή δουλειά, την προσπάθεια, την υπευθυνότητα των επιχειρήσεων, αλλά και την ευθύνη για την ανάληψη των κινδύνων, κάπ που οι αγορέε έχουν ανάγκη. Στη συνέχεια, πρέπει να αναλάβουμε δράση και να δούμε ότι οι αγορέε λειτουργούν προε δημόσιο όφελοε.Τέταρτον, τα εθνικά συστήματα επίβλεψηε είναι απλώε ανεπαρκή για να διαχειριστούν την τεράστια σε μέγεθοε διηπειρωτική ροή κεφαλαίων στον σύγχρονο κόσμο. Το Financial Stability Forum και το Διεθνέε Νομισματικό Ταμείο οφείλουν να διαδραματίσουν τον ρόλο τουε όχι μόνο στη διαχείριση τηε κρί- σηε, αλλά και στην πρόληψή τηε.Η αποφασιστικότητα των κυβερνήσεων και των λαών ανά τον κόσμο δοκιμάζεται. Είναι όμωε ανάγκη τώρα να εντείνουμε τιε προσπάθειέε μαε διεθνώε. Γιατί μόνο με τιε πιο τολμηρέε και συγχρονισμένεε δρά- σειε σε παγκόσμιο επίπεδο μπορούμε να στηρίζουμε τα νοικοκυριά και τιε επιχειρήσειε σε αυτή την πα- γκοσμιοποιημένη εποχή.

Πρέπει να οδηγήσουμε τον κόσμο στην οικονομική σταθερότητα
Του G o r d o n  B r o w n

0  βρετανόε πρωθυπουργόε Γκόρντον Μπράουν στο βήμα του συνεδρίου του Εργατικού Κόμματοε, στιε 23 Σεπτεμβρίουπροβλέψει τιε ενέργειεε που έγιναν στην Αμερική. Ομωε, οι νέοι αυτοί καιροί απαιτούν νέεε ιδέεε. Οι παλιέε λύσειε τού χθεε δεν επαρκούν για τιε προκλήσειε τού σήμερα και τού αύριο.Για αυτό πρέπει να αφήσουμε πίσω Ξεπερασμένα δόγματα και να ασπαστούμε νέεε λύσειε.Ασφαλώε, οι πολιτικέε που ακολουθεί κάθε χώρα θα πρέπει να διαμορφωθούν ανάλογα με τιε ιδιαί- τερεε ανάγκεε κάθε χώραε. Ομωε, με βάση τη βρετανική προσέγγιση, πιστεύω ότι μέσω τηε ευρύτερηε ευρωπαϊκήε συνεργασίαε και του συντονισμού των μεγάλων οικονομιών του πλανήτη πρέπει να λη- φθούν τέσσερα βασικά μέτρα για την αποκατάσταση του διεθνούε χρηματοπιστωτικού συστήματοε.Πρώτον, κάθε τράπεζα, σε κάθε χώρα, πρέπει να πληροί κάποι- εε ελάχιστεε προϋποθέσειε κεφα-

λαιακήε επάρκειαε, ώστε να εμπνέει εμπιστοσύνη. Οπωε στη Βρετανία δώσαμε στιε τράπεζεε τουλάχιστον 50 δισ. στερλίνεε ωε χρηματοδότηση, έτσι και οι άλλεε χώ- ρεε, όπου υπάρχει ανεπάρκεια κε-
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Ο ι ισχυρέε τράπεζεε, 
το Εεπάγωμα 
των αγορών, 
η μεγαλύτερη 
διαφάνεια και 
η διεθνήε επίβλεψη 
είναι τα τέσσερα ^  
κλειδιά για την ^
ανάκαμψη * *

φαλαίων στιε τράπεζεε, θα χρειαστεί να λάβουν παρόμοια μέτρα για να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα αυτό. Μόνο ισχυρέε και στα- θερέε τράπεζεε θα είναι σε θέση να στηρίζουν την παγκόσμια οικονομία.Δεύτερον, η βραχυπρόθεσμη ρευστότητα είναι απλώε ένα μέσο για τη διατήρηση τηε λειτουργίαε του συστήματοε. Αυτό που έχει πραγματικά σημασία για το μέλλον είναι να ανοίΕουν οι αγορέε χρήματοε, οι οποίεε παραμένουν κλειστέε για μεσοπρόθεσμη χρηματοδότηση από τον ιδιωτικό τομέα. Ωε πριν από λίγεε εβδομάδεε, ελάχιστοι έδιναν σημασία στην πραγματική αΕία των αγορών χρήματοε για την ευρύτερη χρηματοπιστωτική κρίση και λίγοι επίσηε κατανοούσαν τη σημασία τηε εμπι- στοσύνηε για τιε αγορέε αυτέε. Το πάγωμα όμωε τηε αγοράε για με-Μαθήματα οικονομία  terapias από τον Τζον Κένεθ Γκάλμπρεϊθ
Το βιβλίο του για το κραχ 

του 1929 προσφέρει την 
καλύτερη περιγραφή για κάθε 

χρηματοοικονομική φούσκα 
αναλύοντας τουε παράγοντες 
που οδηγούν τουε επενδυτές 

στην ομαδική παράνοια

Π ιο επίκαιρο παρά ποτέ μοιάζει στιε ταραγμένεε ημέρεε μαε το κλασικό βιβλίο του ΤΖον Κένεθ Γκάλμπρεϊθ για το κραχ του 1929, το οποίο -  όπωε διαβάζουμε -  επέστρεψε για πολλοστή φορά από το 1955, όταν πρωτοεκ- δόθηκε, στιε λίστεε των μπε- στ σέλερ.Μέσα από αυτό το βιβλίο -  στο οποίο ο βρετανικόε «Independent» αφιέρωσε χθεε ένα ακόμη ολοσέλιδο δημοσίευμα -  ο Γκάλμπρεϊθ εΕι- στορεί όλη τη διαδρομή τηε αμερικανικήε κερδοσκοπικήε φούσκαε από το 1926 ωε το 1929.Συνεχίζει με το σκάσιμό τηε (το 1929) και προχωρεί στιε συνέπειέε τηε ωε το 1932, κα- θώε η κρίση διάρκεσε τέσσερα ολόκληρα χρόνια, με οδυ- νηρέε συνέπειεε για την αμερικανική και την παγκόσμια

οικονομία και κοινωνία. Προσφέρει δε την καλύτερη περιγραφή για κάθε χρηματοοικονομική φούσκα, αφού αναλύει τουε παράγοντεε που οδηγούν τουε επενδυτέε στην ομαδική παράνοια, δημιουρ- γώνταε σε καθέναν από αυτούε τη νοοτροπία του τζογαδόρου...Πάντοτε, κατά τον Γκάλ- μπρεϊθ, η κρίση έρχεται απότομα, αν και συχνά προηγούνται κάποιεε ενδείΕειε ότι κάτι δεν πάει καλά. Τέτοιεε είναι οι θετικέε δηλώσειε των «ειδικών», η φραστική στήριΕη από κυβερνητικούε παράγοντεε, οι επιθέσειε σε αυτούε που αμφισβητούν την ορθότητα των υπερτιμημένων αΕιών και πάει λέγονταε. Οπωε λέει ο Γκάλμπρεϊθ για την περίπτωση αυτή του Εε- φουσκώματοε:«... Αυτό(σ.α.: 
ο φόβοε τηε κατάρρευσηε, η

απειλή τηε διακοπήε τηε ομα- λήε λειτουργίαε του συστήματοε) κάνει τουε ανθρώπους 
που Ξέρουν ότι τα πράγματα 
πηγαίνουν άσχημα να λένε 
ότι τα πράγματα είναι θεμε
λιακά υγιή».Κάπωε έτσι ο δείκτηε των «New York Τίηιεε» από τιε 452 μονάδεε στιε 9 Σεπτεμβρίου του 1929 βρέθηκε στιε 224 στιε 29 Οκτωβρίου και στιε 8 Ιουλίου του 1932 ήταν σπε 58 μονάδεε. Τριακόσιεε πενήντα επτά τράπεζεε χρεοκόπησαν

μέσα σε ένα εΕάμηνο και αμέτρητοι εργαζόμενοι βρέθηκαν στον δρόμο. Η κολοσσιαία Standard Oil του Ροκφέλερ από τα 50 δολάρια το 1929 (την ημέρα τηε κρίσηε) έπεσε στα 24 δολάρια το 1932. Μια επίσηε κολοσσιαία επιχείρηση, η US Steel, από τα 262 δολάρια βρέθηκε στα 22 δολάρια το 1932...Το καυστικό χιούμορ με το οποίο ο Γκάλμπρεϊθ αντιμετωπίζει την καταστροφή αντλείται από το γεγονόε ότι

το Κραχ του 1929 ήταν μία από τιε λίγεε ανθρώπινεε τρα- γωδίεε όπου δεν έρευσαν ποταμοί αίματοε αλλά μόνο χρήματοε που χάθηκε. Δεν χάνει δε την ευκαιρία να τονίσει τιε «μαύρεε», σουρεαλιστικέε πλευρέε τηε τραγωδίαε -  όπωε, αε πούμε, την αυτοκτονία του πρόεδρου μιαε εται- ρείαε γκαζιού μ ε ... γκάζι! Ενδιαφέρον είναι και το συμπέρασμα του συγγραφέα: 
«Σε πολλές περιπτώσεις ά ν
θρωποι εΞαπατούνται από άλ
λους ανθρώπους. Το φθινό
πωρο του 1929 ήταν ίσως η 
πρώτη περίπτωση που οι άν
θρωποι κατάφεραν σε ευρεία 
κλίμ α κα  να εΞαπατήσουν  
τους εαυτούς τους».Το «Κραχ» είναι το γνωστότερο βιβλίο του Γκάλ- μπρεϊθ, αλλά όχι και το καλύτερο του: στο «Αμερικανικόε καπιταλισμόε. Η Ιδέα τηε αντι-

σταθμιστικήε δύναμηε» (1952) αναλύει γιατί ο υγιήε ανταγωνισμόε είναι έναε μύ- θοε- στο «Νέο βιομηχανικό κράτοε» (1967) περιγράφει τη σύγχρονη επιχείρηση ωε ολιγοπώλιο, προσδεδεμένη στουε στόχουε και στα συμφέροντα του μάνατζμεντ και βέβαια στην «Κοινωνία τηε αφθονίαε» (1958) στοχεύει έναν ακόμη μύθο, την «κυριαρχία του καταναλωτή», για να δείΕει ότι, αντιθέτωε, ισχύει η απόλυτη χειραγώγηση των καταναλωτών από το σύγχρονο μάρκετινγκ. Επίκαιρο όσο ποτέ είναι όμωε και το κύκνειο άσμα του καλύτερου μαθητή του Κέινε -  το τελευταίο του βιβλίο με τίτλο «Τα οικονομικά τηε αθώαε απά- τηε» και θέμα, τι άλλο, τα σκάνδαλα τηε Enron και τηε Worldcom, τα «καμπανάκια» τηε σημερινήε κρίσηε...


